



# Народное слово

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 27 января 2016 года, № 18 (6423)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Электронное правительство

# Взаимодействие в «е-формате»

Сегодня на Едином портале интерактивных государственных услуг органами государственного и хозяйственного управления предоставляется более 260 услуг

**Выступая на расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2016 год, глава государства отметил приоритетное значение широкого внедрения в эпоху интернета и электроники современных информационно-коммуникационных технологий в отраслях экономики, кардинальное ускорение создания системы «Электронное правительство».**

Президентом подчеркнута все более возрастающая роль и значение сектора информационно-коммуникационных технологий, включающего в себя производство компьютерных и телекоммуникационных технологий, разработку программного обеспечения и предоставление на их основе широкого спектра интерактивных услуг. Ныне поставлено на цели на ускоренное развитие этого сектора, напрямую влияющего на уровень конкурентоспособности страны, позволяющего собирать и обобщать огромные массивы информации, открывающего широкие возможности для управления на стратегическом уровне.

Принятие в начале декабря Закона Республики Узбекистан «Об электронном правительстве» придало новый импульс процессу создания уникальной, качественно новой системы деятельности государственных органов. В актуальности нового закона не сомневается ни один специалист, на практике успевший убедиться в эффективности взаимодействия



Фото: Б. Акрамова.

в режиме реального времени государственных органов с населением. Так, среди прочего прогнозируется дальнейший, еще более стремительный рост бизнеса за счет упрощения процедур и сроков оказания онлайн-услуг субъектам предпринимательства со стороны госорганов, снижения административных издержек, сокращение бюрократических барьера.

С учетом этих перспектив, сотрудниками Центра развития системы «Электронное правитель-

ство» совместно с представителями целого ряда ведомств, предприятий и организаций выполнен немалый объем работ по усовершенствованию механизма интеграции информационных систем, информационных ресурсов и баз данных, используемых в государственных органах, организаций нормативно-методического обеспечения реализации проектов по внедрению данной системы. Ярким событием завершившегося года можно назвать

запуск портала открытых государственных данных, призванный обеспечить повышение прозрачности деятельности органов государственной власти, развитие гражданского общества через возможность мониторинга деятельности государственных органов. Данное нововведение очень актуально для Узбекистана, где поэтапно реализуется концепция «открытого правительства», нацеленная на дальнейшее укрепление доверия граждан к органам

власти, эффективное взаимодействие всех секторов общества в «е-формате». Такое социальное партнерство содействует, помимо прочего, и развитию рынка приложений и сервисов, функционирующих на основе информации в форме открытых данных, экономии бюджетных расходов при разработке общественно-полезных сервисов, создании информационной среды.



## ФАКТЫ ДНЯ

**Из Сурхандарьи на экспорт впервые отправлена минеральная вода «Омонхона», имеющая целебные свойства.** В целом по итогам минувшего года регион экспорттировал товары и услуги на сумму 117,8 миллиона долларов, что почти на девять процентов больше по сравнению с 2014 годом. Вдвое к этому периоду возросло число сурхандарьинских предприятий-экспортеров, 19 из которых — новички во внешнеэкономической деятельности, поставившие зарубежным потребителям товаров и услуг общую сложность на 35 миллионов долларов. Примечательно, что в регионе расширилась и география поставок.

**Новый молодежный центр «Оромитан» начал действовать в Ромитанском районе Бухарской области.** Здесь имеется киноконцертный зал на 300 посадочных мест, открыты различные кружки по интересам, действуют швейный и кондитерский цеха, пекарня, мастерская по ремонту компьютерной техники, парикмахерская, пункты торговли и общественного питания. С вводом объекта в эксплуатацию трудоустроено 20 выпускников профессиональных колледжей.

**Фестиваль национальной игрушек состоялся в колледже ремесленничества города Маргилана.** На нем были представлены куклы и другие работы, выполненные руками представителей творческой молодежи. Наибольший интерес вызвали изделия ручной работы учащихся колледжа Нуруфар Шерматовой, Шахнозы Мусахановой и Диляром Рахмановой, отмеченные специальными дипломами фестиваля.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## Занятость

# Стартовая площадка успеха

**24 года тому назад, в январе 1992 года был принят Закон «О занятости населения», обозначивший основные принципы государственной политики независимого Узбекистана в области занятости. Он стал ключевым документом для реализации конституционного права граждан на труд.**

За годы независимости в республике планомерно осуществляются меры по обеспечению гражданам равных возможностей для реализации права на труд и свободный выбор работы, поддержанию их трудовой инициативы, содействию и поощрению развития способностей к производительному и творческому труду, проведению специальных мероприятий, способствующих занятости людей.

Эти вопросы ставятся во главу угла и в процессе взаимо-

действия органов государственного управления с министерствами, ведомствами и управлением, институтами гражданского общества и другими заинтересованными сторонами.

Уделяется особое внимание обеспечению равенства возможностей в получении профессии и работы, бесплатной общеобразовательной и профессиональной подготовки и переподготовки, бесплатного обучения новой профессии, повышения

квалификации в специализированных центрах системы образования и государственной службы занятости и иных учебных заведениях. Наш учебный центр, организованный в 1991 году при Главном управлении труда и социальной защиты населения Ташкента, также основывается в своей деятельности на Закон «О занятости населения», ряд постановлений Президента и правительства, направленных на повышение эффективности мер по труду и занятству населения. Он расположен в красивом и уютном здании в Шайхантурхурском районе столицы.



## Мероприятия

# Приоритет — права предпринимателей

**В Высшем хозяйственном суде Республики Узбекистан состоялась пресс-конференция, посвященная изменениям и дополнениям в законодательстве, направленным на дальнейшее усиление надежной защиты частной собственности, субъектов предпринимательства, а также результатам работы по внедрению в деятельность судов современных информационно-коммуникационных технологий.**

Как было отмечено, в рамках реализации Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране, выданной Президентом Исламом Каримовым, осуществляются широкомасштабные реформы, направленные на укрепление рыночных отношений и либерализацию экономики, всестороннюю поддержку предпринимательства, повышение конкурентоспособности.



## Динамика в цифрах

### Энергетика

**Исходя из задач по реализации важнейших приоритетов развития экономики страны в АО «Узбекэнерго» принимаются необходимые меры для обеспечения устойчивого функционирования энергетических предприятий, стабильного обеспечения потребителей электрической и тепловой энергией.**

Так, в 2015 году на электростанциях АО «Узбекэнерго» произведено порядка 55,5 миллиарда кВт·ч электрической энергии при темпе роста 104,2 процента и отпущенено 8,2 миллиона Гкал тепловой энергии.

В течение года осуществлялась реализация 26 крупных инвестиционных проектов и завершено строительство по восемь энергетическим объектам. В частности, в прошедшем году завершена модернизация гидроагрегата № 3 на Чарвакской ГЭС с заменой рабочего колеса. Завершены монтажные

работы по основным узлам и начаты пусконаладочные работы в рамках проекта «Строительство парогазовой установки на Ташкентской ТЭС мощностью 370 МВт». В ходе реализации мероприятий по модернизации и обновлению электрических сетей 0,4-6-10-35 кВ обеспечен ввод линий электропередачи общей протяженностью 912,3 километра, установлено порядка 660 комплектов трансформаторных подстанций. В целях



диверсификации топливно-энергетического баланса реализовано 15 проектов по расширению использования альтернативных источников энергии, в том числе 12 проектов по внедрению солнечных коллекторов горячего водоснабжения.

По данным АО «Узбекэнерго».

## В Кенгашах

### народных депутатов

**Возрастает ответственность — повышается эффективность**

**В регионах республики прошли заседания областных Кенгашей народных депутатов, на которых заслушаны отчеты хокимов областей по важнейшим и актуальным вопросам социально-экономического развития.**

Как уже сообщалось, ежегодные отчеты хокимов областей, районов, городов включены в практику в соответствии с внесенной в 2014 году поправкой в 103 статью Конституции Республики Узбекистан, направленной на дальнейшую демократизацию государственной власти, усиление роли и места избранных народом депутатов на местах, повышение ответственности исполнительной власти за принимаемые решения, реализацию социально-экономических программ.

Ежегодно около 60 процентов Государственного бюджета направляется в социальную сферу, — говорит депутат Навоийского областного Кенгаша Н. Тагаева. — В нашей области построены десятки новых объектов образования, здравоохранения. Последовательно осуществляется ремонт и улучшаются оснащение школ, профессиональных колледжей, академических лицей, дошкольных образовательных учреждений. Было построено шесть домов «Камолот», в которых уже спрелили новоселье 280 молодых семей. На реализацию Программы «Год внимания и заботы о старшем поколении» было затрачено 149 миллиардов сумов и 9,1 миллиона долларов. Все эти меры способствуют повышению качества и уровня жизни людей.

— Изменение отчетов хокимов области имеет важное значение для дальнейшей эффективной работы, так как повышает ответственность органов исполнительной власти, а также персональную ответственность хокимов, — говорит депутат Навоийского областного Кенгаша народных депутатов Э. Турдимов. Отмечается, что непрерывное поступательное развитие экономики, реализация широкого комплекса мер послужили основой для сохранения роста валового регионального продукта. Его объем в 2015 году составил 9 триллионов сумов. Выросло производство промышленной продукции — на 2,5 процента, товаров народного потребления — на 13,7 процента, производства сельскохозяйственной продукции — на 7,3 процента, строительных работ — на 6 процентов, розничного товарооборота — на 15,4 процента, оказания услуг населению — на 19,9 процента. Все более укрепляются позиции малого бизнеса и частного предпринимательства. Их доля в ВРП за отчетный период выросла более, чем на 37 процентов. Включились в



**Час сенатора**

# Широкие возможности управления

**Информационно-коммуникационные технологии стремительно занимают свои позиции во всех сферах жизни общества. Повсеместное использование и развитие ИТ диктует необходимость изменения подходов к организации управления производствами, процессами.**

На расширенном заседании Кабинета Министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2016 год, глава нашего государства подчеркнул, что развитие ИКТ напрямую влияет на уровень конкурентоспособности страны, позволяет собирать и обобщать огромные массивы информации, открывает широкие возможности для управления на стратегическом уровне.

Последовательно совершенствующаяся законодательная база в области информатизации обеспечивает правовую платформу для инновационного развития, дальнейшего широкого внедрения ИКТ в жизнь. Так, Законом «Об информатизации» определены основные направления государственной политики в области

информационизации, ориентированной на реализацию конституционных прав каждого на свободное получение и распространение информации, обеспечение свободного доступа к информационным ресурсам, создание единого информационного пространства. Принятые в дальнейшем нормативно-правовые акты в данной сфере служат формированию в стране современного информационного общества.

В стране последовательно реализуется Комплексная программа развития Национальной информационно-коммуникационной системы Республики Узбекистан, на основе которой для населения создаются возможности взаимодействовать с органами государственной власти в электронной форме, внедряется принцип «одно окно» в системе государственного

управления, создаются комплексы информационных систем и баз данных системы «Электронное правительство». Ее механизмы позволяют значительно ускорить процесс решения производственных, коммерческих вопросов. Практически полностью переведена на электронную форму налоговая и статистическая отчетность предпринимателей, усилив открытость госорганов, интенсивность обратной связи с населением, что способствовало своевременному выявлению имеющихся на местах проблем и их адресному решению.

В соответствии с Законом «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», созданы и постоянно обновляются официальные сайты госорганов, посредством которых оказываются интерактивные государственные услуги предпринима-

телям и населению, улучшаются их качество.

Указом главы государства в ушедшем году образовано Министерство по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан, одной из важнейших задач которого является эффективное внедрение механизмов «Электронного правительства».

В декабре 2015-го принят Закон «Об электронном правительстве», направленный на усовершенствование сформировавшейся системы, оптимизацию порядка оказания электронных государственных услуг, повышение их качества и доступности, упрощение процедур и сокращение сроков. Правовой акт вступит в силу уже к середине года. Идет подготовка к его реализации, что станет началом нового этапа в государственном и общественном строительстве, рационального межведомственного взаимодействия, принятия ими своевременных и качественных решений.

На итоговом заседании Кабмина Президент Ислам Каримов особо подчеркнул, что в со-

временных условиях, в эпоху интернета и электроники приоритетное значение имеет широкое внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в отраслях экономики, кардинальное ускорение создания системы «Электронное правительство». В настоящее время члены Сената Олий Мажлиса совместно с депутатами Кенгаша народных депутатов на местах проводят широкую работу в регионах по разъяснению положений нового закона. Необходимо отметить, что в ряд законов, таких, как «О гарантиях и свободе доступа к информации», «О государственной таможенной службе», «О лицензировании отдельных видов деятельности», и других уже внесены изменения и дополнения, направленные на интеграцию систем в единое «Электронное правительство». Члены Сената Олий Мажлиса сегодня активно разъясняют их суть и содержание. Установлен парламентский контроль за исполнением законодательства в сфере.

**Ёлкин КАБУЛНИЯЗОВ,  
член Сената Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан.**

## Приоритет — права предпринимателей

**1**

В соответствии с данной программой в более чем сорок законодательных актов внесены изменения и дополнения, направленные на дальнейшее усиление надежной защиты частной собственности, субъектов предпринимательства, снятие преград для их ускоренного развития.

В ходе мероприятия представители Высшего хозяйственного суда дали подробные разъяснения норм законов и других нормативно-правовых актов, принятых в минувшем году. Подчеркивалось, что они будут способствовать укреплению свободы предпринимательства, обеспечению принципа приоритета прав предпринимателей и усилию правовой защиты, ограничению вмешательства государственных и контролирующих органов в деятельность данных предприятий.

Хозяйственное процессуальное законодательство последовательно совершенствуется с учетом широкого внедрения в практику ИКТ. Сегодня участники судебного разбирательства могут направить исковые заявления в суд и получить судебные акты через электронную систему, а также участвовать в заседаниях посредством видео-конференц-связи. За эффективное использование ИКТ Высший хозяйственный суд Республики Узбекистан был отмечен в номинации «За практические результаты внедрения информационных технологий» в рамках недели ИКТ «ICTWEEK Uzbekistan-2015».

На пресс-конференции были представлены результаты проводимой в этом направлении работы, международного сотрудничества. Так, в 2015 году в рамках совместного проекта ЮСАИД и ПРООН «Партнерство в сфере верховенства закона в Узбекистане» три зала заседаний Высшего хозяйственного суда и Хозяйственного суда Ташкентской области были оснащены современным оборудованием для аудио-, видеофиксации судебных заседаний.

По мнению специалистов, внедрение системы аудио- и видеофиксации позволяет упростить судебный процесс, оптимизировать и автоматизировать судопроизводство, обеспечить открытость и эффективность хозяйственного процесса. В перспективе эта система может исключить необходимость составления протоколов судебных заседаний в бумажной форме.

Также озвучены результаты совместной работы Высшего хозяйственного суда с координатором проектов ОБСЕ в Узбекистане. К примеру, в прошлом году сотрудничество осуществлялось в рамках нового проекта «Содействие в совершенствовании информационно-технологического потенциала хозяйственных судов Республики Узбекистан».

В завершение журналистам рассказали о планах, в частности, по разработке и публикации сборников решений хозяйственных судов и комментариев к ним, проведению мероприятий по защите прав предпринимателей.

**Ахмадбек РАШИДБЕКОВ,  
наш корр.**

# Стартовая площадка успеха

**1**

Кроме того, по принципу «мастер — ученик» готовятся ремесленники по квоткачеству, национальной вышивке. Наряду с этим по заказу центра занятости и социальной защиты населения есть возможность подготовить специалистов для сферы производства. В таких случаях кадры обучаются в индивидуальном порядке для конкретного предприятия или организации, к примеру, сборщиков велосипедов для недавно созданной фирмы по производству велосипедов. А в Год внимания и заботы о старшем поколении компьютерной грамотности нами обучено 30 человек предпенсионного возраста, что поможет им в дальнейшем соответствовать требованиям повсеместного внедрения электронных систем в организациях, учреждениях, на производствах.

Подготовка или переподготовка организуется бесплатно, на двух

языках — узбекском и русском, в форме краткосрочных учебных курсов, индивидуального обучения по семь академических часов в день на протяжении недели. В ходе образовательного процесса теория обязательно чередуется с практикой, тем самым у слушателей формируются прочные профессиональные навыки на основе полученных знаний. Для этого в учебном заведении имеется достаточная материально-техническая и методическая база. Учителя и мастера производства — гордость нашего центра, все имеют высокую квалификацию, большой опыт, творческий подход. Обучающиеся новым профессиям в центре — возраст варьирует от 20 до 60 лет — имеют огромное желание получить востребованную специальность или усовершенствовать имеющиеся навыки, найти хорошую работу, иметь возможность для самореализации. Радует, что это им удается. Благодаря эффективной системе по обеспе-

чению занятости населения, созданной в нашей стране, многие из выпускников, получив свидетельство о специализации, успешно трудоустраиваются, обретают источники постоянного дохода, вкус к полноценной жизни.

Учеба в центре и последующее трудоустройство становятся стартовой площадкой для стоящих на перепутье людей, наполняя их жизнь новым смыслом, благородными целями. Именно поэтому мы, сотрудники центра, испытываем чувство огромного удовлетворения, отчетливо понимая, что служим во благо общества, находимся на ответственном участке реформ, направленных на повышение благосостояния людей.

**Абдухамит МУСТАГИЗОВ,  
директор Центра  
профессиональной подготовки,  
переподготовки и повышения  
квалификации незанятого  
населения Ташкента.**

# Взаимодействие в «е-формате»

**1**

Для популяризации идеи открытых данных, с целью привлечения внимания веб-разработчиков и других специалистов к этой новой для нашей страны области знаний, впервые в рамках Недели ИКТ-2015 был проведен конкурс по разработке приложений с использованием открытых данных. Участники продемонстрировали свое умение генерировать идеи и разрабатывать приложения, представляющие инфографику, прототипы сервисов и другие решения по визуализации открытых данных в сфере образования, здравоохранения, финансов, занятости, юстиции, ЖКХ, транспорта и другим актуальным вопросам.

В 2015 году на одном из главных сегментов системы «Электронное правительство» — Едином портале интерактивных государственных услуг (ЕПИГУ) было внедрено более 60 услуг, позволяющих гражданам и субъектам предпринимательства оперативно и легко решать проблемы. Всего же органами государственного и хозяйственного управления на ЕПИГУ сегодня предоставляется свыше 260 услуг. В прошлом году на портале запущена также обновленная версия первого «Кабинета субъекта предпринимательства», нацеленная на дальнейшее улучшение деловой среды и создание дополнительных удобств для ведения бизнеса. В нем предоставлен прямой доступ ко всем информационным и интерактивным услугам Единого портала, ориентированным на

субъекты предпринимательства, включая подачу заявлений на прохождение разрешительных процедур, получение справок, интерактивное оформление и представление финансовой, налоговой и статистической отчетности. С 2015 года здесь начал функционировать специальный раздел, где ведется постоянный мониторинг на предмет соответствия требованиям законодательства размещаемых со стороны государственных органов проектов нормативно-правовых актов. В разделе СОВААЗ (система оценки воздействия актов законодательства) размещено 270 проектов актов законодательства для оценки их воздействия на предпринимательскую деятельность.

Для усиления потенциала в области электронного правительства уделялось особое внимание вопросам международного сотрудничества. Подписан ряд документов с Глобальной академией национального агентства по информационному обществу Республики Корея (NIA), Ташкентским университетом информационных технологий и нашим центром. В рамках узбекско-корейского сотрудничества планируется дальнейшая совместная работа по подготовке кадров, обмену опытом и развитию платформы системы «Электронное правительство». Стоит отметить, что на сегодняшний день Республика Корея опережает все страны по уровню развития институтов электронного правительства и электронного участия граждан в госуправлении. Начав работу в данном направлении в 2001 году, уже к 2007



году 96,6 процента корейских служащих из 55 процентов администрации центрального уровня перешли на использование национальной электронной системы обработки информации. Ежегодный объем средств, сэкономленный за счет внедрения государственными структурами электронной формы поставок товаров и услуг, составил 4,5 миллиарда долларов США. С одного дня до двух минут сократилось время обработки таможенных деклараций по экспорту, с 2,5 часа до 1,5 часа — по импорту, что обеспечило ежегодную экономию в размере 2,5 миллиарда долларов США. Учитывая эти и другие успехи корейских коллег, нам предстоит сформировать свою собственную

стратегию по развитию электронного правительства. В настоящий момент специалисты нашего центра работают над формированием базы данных физических и юридических лиц, а также ядра базовой платформы системы «Электронное правительство», способного обеспечить подачу заявок, прозрачность деятельности органов власти, оптимизацию предоставления услуг населению и бизнесу, повышение степени электронного участия граждан в процессах государственного управления.

Эти и другие меры, планируемые на нынешний год, без сомнения, еще более усилят потенциал развития системы «Электронное правительство», способного обеспечить подачу заявок, прозрачность деятельности органов власти, оптимизацию предоставления услуг населению и бизнесу, повышение степени электронного участия граждан в процессах государственного управления.

**Нелли КАРИМОВА,  
руководитель  
информационной службы  
Центра развития  
системы «Электронное  
правительство».**

# Возрастает ответственность — повышается эффективность

**1**

Депутаты детально проанализировали отчет хокима области и принял соответствующее постановление Кенгаша.

В Ургенче на заседании Хорезмского областного Кенгаша народных депутатов с отчетом выступил хоким области П. Бобоев. Особое внимание было удалено всестороннему анализу итогов социально-экономического развития региона, определению приоритетных направлений Хорезмского областного Кенгаша, член Сената Олий Мажлиса У. Курбанов.

— Поэтому важно усилить в дальнейшем депутатский контроль за деятельность органов государственного управления, эффективно используя институт общественного контроля, социального партнерства. Депутаты всесторонне проанализировали отчет хокима. Принято соответствующее постановление Кенгаша.

По завершении заседания отчетов депутаты выработали конкретные рекомендации и предложения по выполнению задач, обозначенных на расширенном заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященном итогам социально-экономического развития в 2015 году и основным приоритетам экономической программы на 2016 год. Подчеркнута необходимость безусловного исполнения важнейших экономических и социальных программ, повышения ответственности руководителей государственных органов.

— В нашем регионе за последние годы осуществлен целый ряд глубоко промышленных, взаимоувязанных, перспективных программ, заложивших фундамент дальнейших рыночных реформ, — говорит депутат Хорезмского областного Кенгаша Б. Рузметов. — Результатом реализации принятой по инициативе Президента страны Программы развития промышленного потенциала Хорезмской области на 2013—2015 годы явилось введение в эксплуатацию 432 промыш-

затрачиваемых на предоставление государственных услуг. Еще одним из направлений деятельности центра является создание Единого реестра государственных услуг, форм и бланков. На сегодняшний день организована комиссия по рассмотрению и регистрации государственных услуг в Едином реестре, налажена ее системная работа, которая активно продолжится и в текущем году. Еще одной из важнейших задач на 2016 год является продолжение организационно-технических работ по дальнейшему развитию и модернизации портала ЕПИГУ. В частности, в государственный заказ на 2015 — 2016 годы включен проект по созданию новой версии портала. Кроме того, предстоит большая работа по объединению всех услуг Единого реестра и портала, что даст возможность круглогодичного информационного обмена физических и юридических лиц.

Эти и другие меры, планируемые на нынешний год, без сомнения, еще более усилят потенциал развития системы «Электронное правительство», способного обеспечить подачу заявок, прозрачность деятельности органов власти, оптимизацию предоставления услуг населению и бизнесу, повышение степени электронного участия граждан в процессах государственного управления.

**Нелли КАРИМОВА,  
руководитель  
информационной службы  
Центра развития  
системы «Электронное  
правительство».**



## К дню рождения Алишера Навои

### Воспевая Родину и мир на всей Земле

Узбекский народ, все прогрессивное человечество помнят и чтят величайшего мыслителя, гениального поэта, выдающегося государственного деятеля — Алишера Навои. Именитые поэты и ученые считали его своим наставником.

В своем творчестве основоположники узбекской литературы и литературного языка призывают всех к дружбе и взаимопониманию. В поэмах Навои есть строки, посвященные жизни славян, арабов, армян, греков и других народов. Поэт ратовал за мирную жизнь, был против разрушительных войн:

Поймите, люди всей Земли,  
вражда — плохое дело.  
Живите в дружбе меж собой,  
нет лучшего удела.

Скоро мы будем отмечать 575-летие со дня рождения великого предка. Отрадно, что сегодня, как и столетия назад, люди с интересом и любовью читают его бессмертные произведения. Учащиеся образовательных учреждений их изучают. А ученые и педагоги посвящают творчеству Алишера Навои свои научные исследования.

В Ташкентском государственном институте востоковедения на полученный грант проводятся научные и методические исследования произведений Алишера Навои. Издано учебное пособие и разработана компьютерная программа по произведениям великого поэта. Опубликованы две монографии «Введение в Навоиведение» и «Некоторые символы и образы в произведениях «Хамсы» Алишера Навои», а также методическая разработка «Мухакмат ул-углатайн». В дальнейшем на основе данных произведений будет составлен толковый словарь.

Пару лет назад в вузу проведена республиканская научная конференция «Алишер Навои и восточная литература». Преподавателями и студентами института опубликованы статьи и тезисы, посвященные творчеству поэта. Защищаются выпускные квалификационные работы и магистерские диссертации, а также готовятся докторские диссертации, посвященные семантике, поэтике произведений Алишера Навои.

**Эльёр МАХМУДОВ,**  
декан факультета  
Ташкентского  
государственного  
института  
востоковедения.

## Образование

### Здесь готовят квалифицированных специалистов

Под руководством Президента нашей страны проводится последовательная работа по развитию системы железнодорожного транспорта — основной артерии экономики, строительству новых дорог, технической и технологической модернизации сферы, предоставлению населению безопасных и гарантированных услуг.

Важным фактором развития этой сферы служит укрепление материально-технической базы отрасли, ее обеспечение современными технологиями и квалифицированными специалистами.

Янгабадский железнодорожный профессиональный колледж — одно из образовательных учреждений, в котором подготавливаются молодые кадры для сферы.

В прошлом году колледж окончили 531 человек. Большинство выпускников теперь работают на предприятиях системы акционерного общества «Узбекистон темир йуллари».

Для прохождения учащимися колледжа производственной практики составлены

договоры с предприятиями региональных железнодорожных узлов Ташкента, Коцанды, Бухары, Кунграда, Карши, Термеза, а также Ташкентским механическим заводом, акционерными обществами «Узтемирйулловчи», «Узтемирйулконтентер», «Иулретранс», ООО «Иул электр-механик устахоналари», ДП «Куюв механизма заводи».

Выпускники колледжа успешно работают и на ГУП «Ташкент метрополитен». Проведение теоретических и практических занятий способствует расширению рядов молодых специалистов, обладающих современными знаниями и производственными навыками. Трудоуст-

ройство молодежи по системе «колледж — предприятие» выгодно и для колледжа, и для предприятия, и для учащихся.

Моя задача — обеспечение безопасности пассажиров на станциях метрополитена и предоставление им услуг, — говорит Шахруза Жаматова. — Работаю уже в течение года. Мы благодарны главе нашего государства за возможности, предоставленные молодежи.

В Янгабадский железнодорожный профессиональный колледж ежегодно принимаются более пяти тысяч человек. В настоящее время здесь по восьми направлениям обучается 1 824 парня и девушки. Выпускники нынешнего года в феврале-апреле будут проходить учебно-производственную практику на предприятиях и в организациях.

Колледж располагает учебным корпусом, лабораториями, производственными

мастерскими, спортивным залом, библиотекой, столовой, медицинским кабинетом. Наличие электронных досок и проекторов в компьютерных классах способствует повышению качества обучения. В информационно-ресурсном центре есть возможность углублять свои теоретические знания.

— В нашем образовательном учреждении уделяется особое внимание подготовке молодых кадров, соответствующих требований времени, — говорит заместитель директора колледжа Сахадмурод Хуррамов. — Увеличение из года в год количества транспортных средств повышает востребованность специалистов в сфере. Широкое внедрение в сферу образования практики развития социального партнерства способствует повышению эффективности реформ в образовательном процессе, защищая права и интересов

молодежи, обеспечению ее занятости.

Для организации свободного времени учащихся в колледже действуют предметные и спортивные кружки. Хорошо налажена работа по внедрению в образовательный процесс передовых педагогических технологий, обеспечению учащихся новой литературой.

Юноши и девушки активно участвуют в конкурсе «Профессия — моя гордость». В 2012 году представители колледжа стали победителями его республиканского этапа.

В целях повышения

эффективности духовно-просветительской работы в колледже по инициативе ОДМ «Камолот» проводятся мероприятия и встречи. Интеллектуальные игры способствуют повышению правовых знаний и культуры учащихся.

**Нурилло НАСРИЕВ,**  
корр. УзА.

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации.  
Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-130.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 36 239. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5



ISSN 2010-6877  
9 772010 687001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89.  
По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 236-09-67. Информационно-аналитический отдел — 236-07-94.

Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии (0-371) 233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

**Народное слово**

www.narodnoeslovo.uz  
e-mail: info@narodnoeslovo.uz

27 января 2016 года

рассказывает отец девочки Абдурахмана Бугабаев. — Врачи рекомендовали ей заняться спортом. Но я решил отдать Ойдиной в детскую школу музыки и искусства. Ведь танец тоже сопряжен с движением. Она не только окрепла, но и стала успешно участвовать в разных конкурсах. К примеру, в минувшем году в составе танцевальной группы «Ширин гулгунча» заняла первое место на международном конкурсе в столице Латвии.

Как отмечают родители, бабушки и дедушки, коллектив педагогов в главе с директором — настоящие энтузиасты своего дела. Вкладывают душу, чтобы их воспитанники не только росли профессионально, но и умели ценить прекрасное. Зерна разумного, добrego, вечного сеются именно в такой атмосфере, какая царит в этом храме искусства. Каждая деталь интерьера, средства на-глядной агитации, методические рекомендации оформлены с большим вкусом и пробуждают в сердцах детей мечту.

Кстати, учебно-воспитательная работа ведется строго на индивидуальной основе. Насыщенный учебный год заполнен отчетными концертами, участием в конкурсах, встречаами с мэтрами отечественного искусства.

**Сайдахмад ШУКУРОВ,**  
наш соб. корр.



Фото Х. Араббасова.

Исакова. — В минувшем году танцевальная группа «Ширин гулгунча» заняла первое место на международном конкурсе «Dans Olimpiad Riga-2015». А на другом конкурсе — «Hello Italia» в номинации «вокал» первое место завоевала Мохизар Абдуллаева. В номинации «танец» второго места удостоилась Кизлархон Абдурахманова. Лауреатами республиканского фестиваля детского творчества «Камалак юлдузлари» стали Мохизар Абдуллаева,

Ойдиной Абдураширова, Зохида Салимова, а также танцевальная группа «Лола». Еще ряд наших воспитанников, в том числе Мухлиса Мирзаева, Шоходжон Оюдашев и Малика Рустамджанова стали победителями областного этапа данного фестиваля. В их успехе немалая заслуга таких педагогов, как Нигора Мамадалиева, Ольга Горлова, Лола Каимова, Маргарита Арутюнова, и других.

Хотелось, чтобы дочь Ойдиной была физически крепче, —

## Выставки

### Туристский потенциал Узбекистана демонстрируется в Испании

На открывшейся в столице Испании Мадриде международной туристской выставке «FITUR-2016» демонстрируется туристский потенциал нашей страны.

В этой выставке, являющейся одним из крупнейших международных форумов туристской индустрии, участвуют около 10 тысяч туристских компаний и агентств почти из 170 стран мира, сотни специалистов и экспертов. Ежегодно на выставку съезжаются более 120 тысяч человек.

Узбекистан уже несколько лет подряд активно участвует в этой международной ярмарке. На ярмарке 2015 года национальный стенд нашей страны был удостоен статуи «Лучший стенд».

И в этот раз оформленный прекрасными видами нашей Родины, снимками уникальных исторических памятников, а также яркими национальными материями национальный стенд Узбекистана вызывает большой интерес у участников. Специалисты отмечают, что стенд оформлен с большим вкусом.

На международной туристской выставке «FITUR-2016» свои услуги предлагают национальная компания «Узбекистан туризм», национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари», акционерное общество «Узбекистон темир

Информация

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 16 по 22 января 2016 года

#### I. Зарегистрированы:

1. Постановление Министерства финансов, Министерства здравоохранения Республики Узбекистан от 10 декабря 2015 года № 104, 41 «Об утверждении Правил освидетельствования врачебно-трудовыми экспертными комиссиями детей-инвалидов в возрасте до 16 лет».

Зарегистрировано 16 января 2016 года, регистрационный № 2752 (вступило в силу с 25 января 2016 года).

2. Постановление Министерства народного образования, Министерства экономики, Министерства финансов Республики Узбекистан от 31 декабря 2015 года № 29-мх, 109, 112 «Об утверждении нормативов оснащения дошкольных образовательных учреждений мебелью, учебно-наглядным пособием, техническими средствами, игрушками, спортивным инвентарем и другими вещами».

Зарегистрирован 16 января 2016 года, регистрационный № 2754 (вступает в силу с 25 апреля 2016 года).

4. Приказ министра по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан от 16 января 2016 года № 142-мх «О внесении изменений и дополнений в Положение о порядке учета и регистрации информационных систем государственных органов».

Зарегистрирован 16 января 2016 года, регистрационный № 1646-5 (вступил в силу с 25 января 2016 года).

Л. КУЧЕРЕНКО  
Д. РАШИДБЕКОВ  
Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.  
Итог по УзА: 20.35 Подписано в 21.35